

类型  
· 编剧  
· 导演  
· 主演  
· 黄英 / 郑保瑞  
· 吴京 / 梁礼彦  
· 托尼·贾 / 张晋 / 任达华 / 卢惠光  
· 动作 / 犯罪

## 《杀破狼2》

成功易得  
经典难成

文本刊特约撰稿 满囤儿

相信很多人都没有想到内地第一部冲破20亿票房大关的影片竟然是《速度与激情7》。这部硬派的动作片以24.2亿人民币的成绩刷新了内地票房最高纪录,让人们看到了硬派猛片的票房潜力。那么,今年华语片中最具备硬派猛片特质的是哪一部呢?显然是这部集结了吴京、托尼·贾、张晋的《杀破狼2》。三大主演都是有真功夫的高手,火拼起来,自然猛到爆裂。况且本片还有任达华、古天乐压阵文戏,当真是华语功夫片的顶级卡司。

再考虑到吴京的《战狼》刚刚火到发紫;张晋最近也陪着老婆亮相多档综艺节目,大大提升了知名度;托尼·贾更是全球功夫迷心中仅次于李小龙、成龙和李连杰的国际巨星,《杀破狼2》的票房想不高都不成啊。在业内几位嗜好彩票房的专家口中,本片的预期票房一路看涨,至少4.5亿起啊。可是,本片毕竟顶着《杀破狼》续集的名头而来,在商业谋利之外,还有着传承经典的责任在身。可惜的是,本片想取得票房上的成功,目前看来很容易;可要想在功夫片迷们心中达到前作的地位,很难啊!

## 《杀破狼》到底是个什么经典?

也许很多观众不太熟悉《杀破狼》这部片子,因为它既没有创造什么票房纪录,也没

有在CCTV6上重播过多少遍。但是在功夫片影迷心中,尤其是港片迷心中,这是香港时装功夫片的一大高峰。导演叶伟信、主演甄子丹,都是因为这部作品,从业内的二线冲到了一线。这部电影让整个香港功夫片产业,扬眉吐气了一把。

这得追溯到2003年,泰国横空出世了一部以泰拳为主打功夫的时装功夫片《拳霸》。当时27岁,第一次做主演的托尼·贾,在片中展示了连续两个360度单脚落地,竖岔腿过卡车底部、远距离跳跃膝撞、720度抡踢等超高难度动作,一时间轰动了全世界。美国的媒体认为他的动作难度已经超过了成龙,打击的力度感也直逼李小龙。法国的名导吕克·贝松和日本的名导北野武,不约而同地在国内大力推荐此片。这是香港多年来动作片龙头老大地位,所遭遇的最大威胁。“香港功夫片已经过时了”、“香港只会拍古装武侠,拍不好时装功夫片”等言论甚嚣尘上。香港功夫片电影人们,亟需一部反击之作。这就是两年后上映的《杀破狼》。

叶伟信做导演,抓文戏;甄子丹做主演和武术指导,抓武戏。这对当今的黄金组合,就是在这部电影里擦出了第一次火花。甄子丹、洪金宝和吴京,在本片中所展示的打戏,不仅凌厉迅猛,更有着极高的技术含量,令众多功夫迷们拆解了许多年。尤其是甄子丹和吴京那一场甩棍VS匕首的巷战,甚至成为了短棍对短刀的教科



《杀破狼2》剧照

部),所以这部正统的《杀破狼2》其实还是有些血统不纯的。尽管在本片中,导演郑保瑞时不时就采用两线或三线并行叙事的手法,令故事层面复杂了许多,但是本片却并未对“杀破狼”这三个字进行核心诠释。“杀破狼”这三个字,源于一种紫薇命格。在命理学中,七杀、破军、贪狼在命宫的三方四正会照时,就是所谓的“杀、破、狼”格局。杀破狼命格的人通常一生漂泊、大起大落,有着一举成名的英雄体质。天煞孤星和杀破狼合称为两大绝命。

《杀破狼》中塑造的主人公马军,正好套中这种命格。可《杀破狼2》中的主人公们却仅仅是陷入了复杂的正邪对抗中而已,故事虽多、背景虽厚,却没体现出这三个字的寓意来。反而是影片中多次出现狼的实体,看上去好像在扣题,其实乃离题万里啊!单凭这一点,粉丝就不会将本片认可为前作的精神传承。更何况《杀破狼2》中的打戏虽然过瘾、硬派、凌厉,但是从技术层面上来讲,缺少难度和技术含量。十年了,体重明显增加不少的托尼·贾再也无

## 10年间,没有别人动过拍续集的心思吗?

既然《杀破狼》如此成功、如此经典,那为什么《杀破狼2》要十年后才面世呢?其实,当年的香港市场自然渴望着《杀破狼》续集的到来,可是由于当时创作的时候太决绝,剧情最后死伤太多,难以为继。于是叶伟信和甄子丹再度携手,采用精神传承的方式,打造



古天乐颠覆亮相

了《导火线》。虽然名称上没有延续,但是无论是在电影研究中,还是影迷们的心里,都认同这两部电影属于同一体系。按照之前的计划,叶伟信和甄子丹还要继续打造第三部,组成三部曲。可惜两人联手的《叶问》在市场上火得太猛了,以至于票房上并不火爆的“杀破狼”三部曲不得不无限期让路。叶伟信和甄子丹乐颠颠儿地去拍《叶问2》了,没人再提第三部的事。

于是,一些跟风之作开始挂羊头卖狗肉。比如《夺帅》(港名《血战》)因为请到了洪金宝,就宣传是《杀破狼》的原班人马;《狼牙》因为由吴京主演,就硬把自己和《杀破狼》捆绑成“狼三部曲”。在正主没心思弄续集,外人又搞了太多毁名声的山寨货后,《杀破狼》的正统续集,在10年后才被正式地提上日程。

## 经典的粉丝们,会认可《杀破狼2》吗?

如上所说,因为叶伟信和甄子丹都无意延续《杀破狼》(至少是暂时无意延续到第三



吴京主演



《杀破狼2》剧照